

研|究|論|著

# 當代人間佛教傳燈錄·惟賢學案

鄧子美、楊孝容

## 摘要

本文系《人間佛教傳燈錄·大陸編》十五個學案之一，該書包括《海外編》、《大陸編》、《港澳台編》三部分，在繼承中華傳統史學體裁的同時，也吸取運用了歐美現代學術思想之研究理論與方法，對廣泛搜集得來不易之1949年至今，海峽兩岸及海外弘傳人間佛教思想的百位高僧大德生平思想事業資料作了深入梳理與研究，以使當代人間佛教群英流傳千古萬代。本文除依高僧傳慣例詳列惟賢法師生平及成就之外，還梳理了其佛學思想的學脈、承傳衣鉢的法脈及本人修行的法門淵源，通過閱讀其上百萬字的著述及深入研究，剖析了其思想特點，指出了其眾多弟子與法脈繼承者在西南地區的廣泛影響，精選並錄入其最有代表性的論述。

關鍵詞：高僧、漢傳佛教史、當代佛教、燈錄體史書、學案體史書

---

鄧子美，江南大學宗教社會學研究所教授。

楊孝容，重慶社會科學院研究員。

## 一、前言

惟賢法師(1920–2013)，俗姓邱，名兆紅，法名惟賢、又名法幢，法號宗哲，四川蓬溪人。1920年農曆五月初八(西曆6月23日)生於縣城，父邱炳貴，原在板橋務農，後遵惟賢祖父遺囑至縣城經商並成家，育有五子一女。惟賢不足兩歲時母亡，由姐邱兆蓮照顧撫養，其父於1937年病故。兆紅6歲入私塾就讀約三年，後隨長兄到板橋祖屋依叔父住，讀小學。1932年，隨四兄邱兆孝(寬明法師)到當地白塔寺(其三兄唯聖法師出家寺廟)依定光法師出家，法名惟賢，號宗哲。定光令其讀完小學，他那時就尤愛作文。1933年9月，隨三兄至四川南充王恩洋先生創辦的龜山書院學習，王恩洋的人格及其傳授的唯識學影響了惟賢一生。1936年5月，惟賢入漢藏教理院深造，1940年7月普通科畢業，畢業考試成績第一，隨即升進專修科，頗展才華。專修科讀未久，就在1940年冬隨雪松法師至開縣白水寺漢豐佛學院任教。該院由法尊法師任院長，雪松法師任副院長，惟賢負責教務。1942年春，雪松法師住持開縣大覺寺。同年夏，白水寺漢豐佛學院第二班學生畢業，惟賢遂移往大覺寺，與雪松法師等人一起辦大覺佛學院，當年秋天招生開學。此前，1938年曾在漢院由法尊法師授沙彌戒，法名法幢。1941年於開縣依止雪松法師受具足戒。1942年至1945年間，於雙桂堂方丈本月惺凡禪師座下得臨濟正宗第四十五代傳承。<sup>1</sup> 1945年大覺佛學院第一班學生畢業，惟賢主編《大覺佛學院院刊》一輯，刊首載有太虛大師為該刊創刊題詞「多聞熏習，以思以修，戒定增上，大覺是求」；內文載有太虛大師1943年回覆惟賢的手諭，稱「欣悉能與雪松法師等在下川東精進不已興建法幢，所詢(即建設佛教之根本問題，編者[指惟賢]曾以此請問——附注)余意能覓一山地或一縣官紳護法之處，集全

<sup>1</sup> 此據惟賢法師諸法子臨濟正宗第四十六代傳承法卷，同時參照雙桂堂歷代方丈情況得知。